附件4

中共湘西高新区工作委员会

关于巡视整改进展情况的通报
根据省委统一部署，2023年3月9日至6月10日，省委第十三巡视组对湘西高新区进行延伸巡视。7月18日，省委巡视组向湘西高新区党工委反馈了巡视意见。按照巡视工作有关要求，现将巡视整改进展情况予以公布。
组织整改落实情况

湘西高新区党工委坚持把巡视整改作为当前重要的政治任务，切实担负起巡视整改主体责任，成立了巡视整改工作领导小组和督查组，坚持立行立改、真改实改，党工委多次研究巡视整改工作，制定整改方案，细化整改措施，调度推进整改，以整改促进高质量发展。

党工委书记主动扛起巡视整改工作第一责任人责任，深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，领办突出问题，亲自跟踪督办，切实推动巡视整改工作落实。
集中整改期内已完成的整改事项

（一）反馈问题：政治理论学习不深不实

1.学习习近平总书记关于化解地方政府债务问题和关于清廉文化建设重要论述不深不实。

整改结果：完成。

整改情况：（1）严格执行“第一议题”制度。党工委及时跟进学习习近平总书记关于化解地方政府债务、清廉文化建设的重要论述精神。今年来，党工委理论学习中心组2次专题学习相关精神并组织开展研讨，党工委会议2次专题传达学习相关精神，研究部署相关工作。（2）坚持学用结合。把清廉建设纳入园区年度绩效考核，今年先后开展了“家庭助廉 团团圆圆”主题活动、“清风伴行 诚信驻心”清廉教育活动，“清廉促发展 担当建新功”大家谈等清廉文化活动，助推清廉园区建设。

（二）反馈问题：实现“三高四新”美好蓝图高质量发展不到位
2.产业结构不优。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）明确产业发展定位。修编《湘西高新区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，结合园区发展阶段，将园区定位由“州府新城、产业新区”调整为“创新高地、产业新区”，发展思路更加聚焦创新和产业；结合湘西资源优势和园区产业基础，主特产业调整为大健康为主导、新材料和电子信息为特色、现代服务业为配套的“一主两特一配套”产业体系，产业结构更清晰。（2）实施产业强区行动。出台并实施《湘西高新区“产业强区”三年行动方案（2023年—2025年）》，围绕“一主两特一配套”产业体系，制定了总体目标，明确了工作措施，制定了“作战图”。（3）精准培育主导产业。建立主特产业企业培育名录库、“四上”企业培育库，实行动态跟踪服务。主导产业营收、高新技术产业营收占比稳步提升。

3.定位不够清晰。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）围绕打造州府全域旅游集散中心的目标，立足高新区园区规划和资源特色，通过举办各类文旅促消费活动，丰富配套产品，不断提升旅游服务水平和质量。（2）全面开展“僵尸”企业清理处置工作。成立了僵尸企业清理和企业财政信贷逾期处置工作领导小组，明确了工作专班，对近年来招商引资企业进行清理。规范招商引资项目管理，制定了《湘西高新区招商引资项目年度评价管理办法（暂行）》，每年度开展招商引资项目年度评价，对企业实施分类管理。

4.高新技术企业占比偏低。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）聚力梯队培育“高企”“科小”。建立“高企”“科小”企业培育库，实行梯队培育。“高企”申报数同比增长38%，“科小”企业备案同比增长110%。（2）聚力夯实创新平台建设。2023年，科技企业孵化器成功创建国家级科技企业孵化器，双创中心被认定为湖南省技术转移示范机构。（3）聚力提升企业创新能力。推动“双高”对接，与吉首大学、湘西职院签订了战略合作框架协议书，正在筹建大学科技园；组织企业参加省州各类科技创新、创新创业大赛等活动。（4）聚力创新人才培育。组织开展“人才强区”三年行动，积极发动企业申报人才培育项目，引进高学历人才。2人荣获省“三尖”人才称号，宏成制药公司获省科技创新创业团队项目支持。

5.房地产业占比过高。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）科学编制国土空间规划。目前，湘西高新区国土空间规划已阶段性完成。（2）合理调整发展方向区。9月湘西高新区发展方向区获省自然资源厅批复，为后续产业发展和项目落地提供了坚实基础。（3）加快调区扩区工作。10月启动调区扩区工作，完成后工业用地占比将达到61.12%。

（三）反馈问题：招商引资、返税优惠、项目建设等重点领域问题较多

6.“三重一大”制度执行不规范。

整改结果：完成。

整改情况：（1）修改完善“三重一大”制度。8月完成党工委、管委会“三重一大”集体决策制度修订，进一步明确重大项目、大额资金使用决策流程。9月下发《湘西高新区党工委贯彻落实“三重一大”事项集体决策制度的实施办法》和《湘西高新区管委会贯彻落实“三重一大”事项集体决策制度的实施办法》。（2）严格按照新修订的“三重一大”集体决策制度，规范了财政预算审批流程。

7.议事协调会超越权限决策。

整改结果：完成。

整改情况：（1）修改完善“三重一大”制度。9月下发《湘西高新区党工委贯彻落实“三重一大”事项集体决策制度的实施办法》和《湘西高新区管委会贯彻落实“三重一大”事项集体决策制度的实施办法》。（2）党工委、管委会严格按照文件执行“三重一大”事项集体决策程序，规范了议事协调会议职责权限。

8.国有公司党的领导缺失，党的建设弱化，法人治理结构不完善。

整改结果：完成。

整改情况：（1）完善国有公司治理结构。州委州政府已将国有企业党委、纪委领导班子选配到位，6月已完成国有公司党委和纪委成立选举工作。（2）完善公司规章制度。研究完善公司《党委会议事规则》《“三重一大”事项集体决策制度的实施办法（修订）》《工程项目部负责制管理暂行办法》《采购管理暂行办法》《2023年绩效考核管理办法（试行）》等系列内部规章制度。（3）修订了《公司章程》，完善公司职能。

    9.招商引资优惠政策兑现把关不严。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）成立工作专班，对近年来招商引资企业优惠政策兑现开展清理。（2）为进一步规范优惠政策兑现工作，修订完善了《湘西高新区招商引资优惠政策（修订）》《湘西高新区惠企政策兑现工作细则（修订）》。（3）依法依规启动对违规情况的分类处置。

10.招商项目把关不严。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）对涉嫌偷税骗税的2家企业均已由税务、公安部门依法立案查处，目前公安机关正在侦办。（2）对4家停产关闭企业开展分类处理。目前已完成停产关闭企业租赁厂房的清退，清退厂房均已租赁给新招引企业使用。

11.项目招投标管理不规范。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）对招投标不规范的项目开展自查自纠，已采取分类整改措施，对存在的问题举一反三、引以为戒。（2）加强项目实施管理。制定出台了《湘西高新区政府性投资项目审批及概算管理办法》，政府性投资项目严格按照有关规定执行。（3）加强法律法规学习。将《招标投标法》列入党工委会议、管委会主任办公会议学习内容。

12.项目发包、概算管理不规范。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）对2019年以来政府性投资项目的项目发包、项目审批进行自查自纠、分类整改。（2）加强项目前期工作，规范项目审批，强化概算监管，严防项目超概。（3）组织学习并严格执行《湘西高新区政府性投资项目审批及概算管理办法》，对招投标项目实施全程跟踪监管。（4）国有企业出台了《工程项目部负责制管理暂行办法》，废止原《工程建设项目内部承包管理暂行办法》，规范公司项目实施管理。
（四）反馈问题：重大风险管控不力

13.政府债务风险管控不到位。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）优化债务化解方案。党工委、管委会今年先后5次专题研究政府债务工作，已将化债任务足额纳入年度预算，优先偿还到期债务，确保不出现系统性债务风险。（2）建章立制规范举债融资程序。8月召开党工委会议，专题研究巡视指出的问题，要求相关部门要深刻吸取教训，认真研究相关政策法规，重大事项按照“三重一大”的要求实施。（3）千方百计扩大公司经营收入。加快国企改革和市场化转型步伐，加大资产盘活力度，加强内部管理，狠抓生产经营，提高公司盈利能力、抗风险能力。

14.内控管理存在风险。

整改结果：完成。

整改措施：（1）充实财评力量。按照立行立改要求，已在单位内部优先安排政治过硬、业务突出，具备一定执业资格的在编人员负责财政投资评审中心工作，强化人员力量。（2）加强制度建设。9月出台了《湘西高新区财政投资评审管理办法》，明确了财政投资评审的范围、内容、程序、资料要求、时限要求、各单位职责等具体事项，强化制度保障。（3）规范工作流程。根据上级文件及《湘西高新区财政投资评审管理办法》规定，目前实施的所有工程预结算评审项目，均执行了财评三级复核制度。

15.财务管理有漏洞，项目监管不力。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）国有企业废止《工程建设项目内部承包管理暂行办法》，现行财务核算已不再采用项目部承包核算方式。新出台《工程项目部负责制管理暂行办法》，进一步规范项目发承包模式。（2）国有企业财务实行集中管理，资金实行集中管控，重新修改完善企业资金支付审批制度和费用报销制度。（3）国有企业出台了《采购管理暂行办法》，全面规范企业项目、材料、服务等集采管理行为。

16.国资经营收益流失风险大，入园企业拖欠租金情况较多。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）加强公司绩效考核。国有公司已印发《2023年绩效考核管理办法（试行）》，将企业租金收缴、国有资产管理等纳入国有公司绩效考核内容，实行奖优罚劣。（2）对欠租企业实行分类催缴。已建立企业租金交费总台账，实行动态管理、分类催缴。

17.安全生产管理不到位。

整改结果：完成。

整改情况：（1）深刻汲取2021年“8·5”事故教训，及时传达学习全国、全省、全州关于安全生产各类会议精神，不定期研究安全生产工作。（2）围绕打好安全生产翻身仗，突出居民自建房、燃气安全、建筑施工等重点领域开展安全生产专项整治，消除安全隐患，严防事故发生。今年来，全区安全生产形势稳定，无安全生产责任事故发生。

   （五）反馈问题：土地出让、征地拆迁问题较多

18.土地出让不规范。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）规范土地出让行为，建立健全土地出让集体会审机制。（2）成立由管委会主任任组长的整改专班，结合短期财力情况，分类制定任务清单、时限清单，压茬推进土地征拆工作。（3）科学制定年度土地供应计划，国土空间规划委员会专题研究土地出让方案。截止目前，网上公开招拍挂土地4宗，面积204.01亩。
19.低于评估价出让工业用地。

整改结果：完成。

整改情况：（1）对涉及的土地进行核实清理，依法依规进行处置。（2）坚持统筹考虑产业政策、土地市场运行等情况，依法依规确定土地出让底价，确保国有资产不流失。

20.土地欠款催缴不力。

整改结果：阶段性完成

整改情况：（1）制定了土地欠款追缴整改方案及明细表。（2）完成688万元土地欠款的追缴入库。（3）对相关欠款企业及个人进行依法依规催缴。

21.对破产企业闲置土地处置不力。

整改结果：完成。

整改情况：该公司2020年12月进入破产程序，由法院受理，明确了破产管理人。2023年8月，法院已受理管委会诉该公司破产债权确认纠纷。2023年9月已开庭审理。下一步，我区配合破产管理人积极推动该公司破产程序，盘活闲置土地。

22.厂房征拆引发上访。

整改结果：完成。

整改情况：（1）按照重新组织专班、重新调查审理、重新研究处理、重新接访引导原则，６月２日，成立了由区党工委副书记、管委会主任为包案领导的工作专班。（2）结合信访工作“三到位一处理”要求，工作专班先后3次与信访人会面，沟通交流有关政策事项，并书面答复信访事项，信访案件已按程序办结。

（六）反馈问题：全面从严治党压力传导不到位
23.主体责任履行不力。

整改结果：完成。

整改情况：（1）党工委深入学习习近平总书记关于全面从严治党重要论述、《党委（党组）落实全面从严治党主体责任规定》；修订完善了《湘西高新区党工委落实全面从严治党主体责任清单》、《湘西高新区纪工委监察工委履行全面从严治党监督责任清单（修订）》，专题研究并部署巡视整改相关工作。（2）坚持以案示警、以案促改，常态化开展党风廉政警示教育，强化监督执纪问责。

24.干部监督管理不力。

整改结果：完成。

整改情况：（1）党工委高度重视全面从严治党工作，分别于2月、9月专题研究全面从严治党和清廉园区建设工作。（2）今年先后开展了“家庭助廉 团团圆圆”主题活动、清廉园区建设动员暨廉政教育大会、“抓整改 强纪律 破难题 促发展”主题推进会暨廉政教育大会，以及“身边案身边事身边人”以案促改警示教育会，做好以案为鉴、以案促改。（3）加强干部教育监督管理，坚持严的基调正风肃纪，对腐败和作风问题，发现一起查处一起。

25.违规发放津补贴和奖金。

整改结果：完成。

整改情况：（1）成立工作专班，组织开展自查自纠、立行立改，已按要求退缴到位。（2）严格执行中央八项规定精神及其实施细则，杜绝违规发放津补贴和奖金。

26.监督责任履行不力。

整改结果：完成。

整改情况：8月召开党工委会议，审议通过了《湘西高新区纪工委监察工委履行全面从严治党监督责任清单（修订）》，明确纪检监察干部不参与招商引资、征地拆迁、项目帮扶等工作，聚焦监督主业主责。

27.执纪问责乏力。

整改结果：完成。

整改情况：坚持严的基调正风肃纪反腐，以零容忍的态度惩治腐败，扎实开展领导干部利用职权或影响力为亲友牟利、“两带头五整治”等纠风防腐专项整治行动。截止目前，共立案8件8人，其中党内警告处分2人，党内严重警告4人，政务撤职1人。积案攻坚10件已办结9件，1件正在审理中。

（七）反馈问题：群众急难愁盼问题解决不及时

28.拆迁安置不到位。

整改结果：阶段性完成
整改情况：（1）强化工作统筹推进，成立了整改领导小组，下设5个工作推进专班，结合安置房屋项目建设周期等实际情况，制定了《关于加快推进拆迁安置房屋建设和办证工作整改的细化方案》，明确项目清单、任务清单、时限清单。（2）正在有序推进城中村改造项目安置房施工建设，全面启动分区域推进安置房办证前期测绘等工作。

29.保交楼压力大。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）全力以赴推进项目“保交楼”。成立工作专班，加强项目调度，强化汇报协调，督促企业按照“一楼一策”方案要求精准施策。（2）加快现场推进。加快推进“保交楼”项目建设进度，确保按计划有序交房。（3）定期见面沟通。对重点楼盘实行“四方定期沟通见面”机制，经与业主代表协商，通报工作进展，现场查看工作进度，让业主看到实效。

（八）反馈问题：干部队伍建设有短板

30.机构编制管理不严格。

整改结果：阶段性完成。

整改情况：（1）针对反馈的问题深入开展原因剖析。（2）组织对全区编制使用情况开展“回头看”，已按照要求落实具体问题整改。（3）进一步强化有关政策法规学习，不断提升业务能力水平。（4）从严把好人员入口关，全面加强和规范人员编制使用管理。

（九）反馈问题：巡视巡察、审计和环保督察反馈问题整改不力

31.近年巡视巡察、审计和环保督察反馈问题整改不到位。

整改结果：阶段性完成

整改情况：（1）对近年巡视巡察、审计和环保督察反馈问题进行回头看。对未整改到位的问题建立工作台账，明确责任领导、责任部门、责任人，实行定期调度，推进问题整改。（2）强化纪检监督，确保整改实效。由纪工委监察工委按时督促、跟踪问效，确保实现问题全部整改到位。

三、下一步整改工作安排                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

（一）坚持从严从实，全面落实“两个责任”。坚持把政治建设摆在首位，深入学习习近平总书记关于巡视工作的重要论述，切实扛牢党工委主体责任和纪工委监督责任，坚定不移推动巡视整改持续深化。

（二）坚持久久为功，持续深化巡视整改。对整改完成的事项进行“回头看”，坚决防止“回潮”“反弹”。对需要长期持续落实整改的问题，盯紧看牢，常抓不懈，持续跟踪督办，确保全面彻底整改到位。

（三）坚持统筹兼顾，扎实做好结合文章。坚持把巡视整改与促进发展相结合，瞄准创建国家高新区目标，突出“五好”园区建设，进一步聚焦园区主责主业，加快推进高质量发展，真正实现以巡促改、以巡促建、以巡促治。

欢迎广大干部群众对巡视整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系电话：0743-8532226；邮政信箱：湖南省湘西自治州吉首市吉凤街道武陵山大道5号湘西高新区；电子邮箱：xxjkqbgs@163.com。

     中共湘西高新区工作委员会

                2023年12月19日


